ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΜΕΝΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ
Θεωρητικό πλαίσιο.
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Αν ένα σώμα μάζας m το εξαρτήσουμε από τη μία άκρη ελατηρίου σταθεράς κ ενώ το άλλο άκρο του ελατηρίου είναι εξαρτημένο από σταθερό σημείο και απομακρύνουμε το σώμα από τη θέση ισορροπίας το σώμα θα εκτελέσει κατακόρυφη ταλάντωση. Μία
 τέτοια ταλάντωση λέγεται ελεύθερη και η συχνότητα ταλάντωσης 
 fo=1/2π*(κ/m)1/2 λέγεται ιδιοσυχνότητα του συστήματος ελατήριο- μάζα.
 Η ταλάντωση αυτή στη πραγματικότητα , επειδή υπάρχουν τριβές ,αντι-

στάσεις κ.λ.π. είναι φθίνουσα. Αν θέλουμε να διατηρείται σταθερό το πλά-

τος της ταλάντωσης πρέπει να ακήσουμε μία περιοδική δύναμη F η οποία
 λέγεται διεγείρουσα δύναμη (διεγέρτης, σχ.1). Το σώμα τότε κάνει εξα-     Σχ.1
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ναγκασμένη ταλάντωση.
Αν τώρα έχουμε ένα σύστημα δύο ελατηρίων σταθερών κ1,κ2  στα οποία 
εξαρτάται ανάμεσα σε αυτά μία μάζα όπως στο σχ.2 τότε η ιδιοσυχνότητα 
 ταλάντωσης του συστήματος είναι fo=1/2π*{(κ1+κ2)/m}1/2.Αν ασκήσουμε
 μία περιοδική δύναμη F στο άκρο του κάτω ελατηρίου τότε το σύστημα των
 δύο ελατηρίων και της μάζας θα εκτελέσει εξαναγκασμένη ταλάντωση. 
Όταν η συχνότητα της περιοδικής δύναμης πλησιάζει την ιδισυχνότητα fo,
 το πλάτος αυξάνεται και όταν f=fo το πλάτος γίνεται μέγιστο. Τότε έχουμε
 συντονισμό. Όταν f>fo το πλάτος ελαττώνεται.
                                                                                                                        Σχ.2
Εξοπλισμός

· Ορθοστάτης
· Σύνδεσμοι

· 2 ελατήρια μήκους 8cm-10cm (σχετικά μαλακά)

· Μάζα 50 gr
· Τροχαλία

· Λαβίδα

· Βάση παραλληλόγραμμη 

· Σιδερένιο καρφί μήκους 8cm-10cm λυγισμένο κατά ορθές γωνίες σε σχήμα  └┐.
· Δακτύλιος (με προεξοχή βίδας) ή μικρή ροδέλα (με  τρύπα που έχουμε ανοίξει).
· Κυκλικό κομμάτι χαρτόνι διαμέτρου 10cm.
· Καπάκι από στιλό ή κάτι παρόμοιο.
· Νήμα
· Αισθητήρας κίνησης
· Multilog.
Σύνδεση εξοπλισμού.
_  Συναρμολογούμε τον ορθοστάτη.
_  Κολλάμε με κόλλα το κομμάτι του χαρτονιού στη μία επίπεδη επιφάνεια της μάζας.

_ Κρεμάμε το ένα άκρο του ενός ελατηρίου από τον ορθοστάτη και το άλλο άκρο του               ελατηρίου από το άγκιστρο της μάζας -με το χαρτόνι στην κάτω επίπεδη επιφάνεια της μάζας-. Στη συνέχεια κρεμάμε από το άλλο άγκιστρο της μάζας το άλλο ελατήριο.
 _ Δένουμε με το ένα άκρο νήματος το άλλο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου και μέσω της τροχαλίας το άλλο άκρο του νήματος το δένουμε στην προεξοχή του  δακτυλίου ( ή στη τρύπα της ροδέλας ) όπως στο σχήμα.
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_  Περνάμε το λυγισμένο σε ορθές γωνίες καρφί μέσα στο δακτύλιο και το άλλο άκρο το βάζουμε μέσα στη προεξοχή της βάσης βιδώνοντας τη βίδα τόσο ώστε το καρφί να περιστρέφεται ελεύθερα (δίνοντας μια ελαφρά κλίση στη βάση ώστε κατά τη περιστροφή να μην τυλίγεται το νήμα στο καρφί).. 

_  Δένουμε με νήμα τα άγκιστρα της μάζας με τα άκρα των ελατηρίων ώστε να μην εκτινάσσεται  η μάζα κατά τη ταλάντωση.
_   Παίρνουμε  το καπάκι από στιλό  και το διαμορφώνουμε έτσι ώστε να εισέρχεται λίγο στο επάνω άκρο του καρφιού και να περιστρέφεται ελεύθερα.

_  Περιστρέφουμε - με τη βοήθεια του καπακιού του στιλό- το καρφί, οπότε η περιστροφική κίνηση του καρφιού μετατρέπεται μέσω της τροχαλίας σε  παλινδρομική κίνηση στο άκρο του ελατηρίου και τότε το σύστημα  των ελατηρίων και της μάζας εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση. 
_  Αυξάνουμε σιγά-σιγά τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του καρφιού και παρατηρούμε ότι για μία συχνότητα περιστροφής το πλάτος της ταλάντωσης γίνεται μέγιστο και όσο απομακρυνόμαστε από αυτή τη συχνότητα το πλάτος ελαττώνεται.
  (Τη περιστροφική κίνηση του καρφιού μπορούμε επίσης να την επιτύχουμε χρησιμοποιώντας και τη φυγοκεντρική μηχανή.)
_ Για να καταγράψουμε το πλάτος της ταλάντωσης με το Multilog ακολουθούμε την παρακάτω διαδικασία.
_ Τοποθετούμε τον αισθητήρα  κίνησης επάνω στο πάγκο ώστε να «βλέπει» την κάτω επιφάνεια του χαρτονιού. (Για να μη «βλέπει» ο αισθητήρας το ελατήριο δίνουμε μία πολύ ελαφρά κλίση στο σύστημα των ελατηρίων προς τη πλευρά του αισθητήρα. Επίσης για να είναι η απόσταση αισθητήρα- χαρτονιού μεγαλύτερη των 40 cm τοποθετούμε τη βάση του ορθοστάτη επάνω σε ένα κουτί ύψους περίπου 15 cm ώστε να μεγαλώσει η απόσταση.)
_  Ανοίγουμε το Multilog.και συνδέουμε τον αισθητήρα στη είσοδο Ι/Ο-1 του Multilog.

_  Στην οθόνη του υπολογιστή κάνουμε διπλό κλικ στο εικονίδιο DB-Lab.Συνέχεια κλικ στο μενού Καταγραφέας και κλικ στο Πίνακα Ελέγχου.
_  Επιλέγουμε 500 σημεία με ρυθμό 50/s.Απομακρύνουμε τη μάζα από τη θέση ισορροπίας και την αφήνουμε να κάνει ελεύθερη ταλάντωση με μεγάλο πλάτος για να δούμε αν ο αισθητήρας «βλέπει» όλη τη κίνηση της μάζας κάνοντας μια δοκιμαστική καταγραφή. Κλείνουμε αυτό το παράθυρο. 
_  Πατάμε στη συνέχεια Λήψη Δεδομένων και αμέσως αρχίζουμε να περιστρέφουμε το καρφί με τη βοήθεια του καπακιού από στιλό (ή ότι παρόμοιο) αυξάνοντας σταδιακά τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής οπότε η κίνηση της μάζας καταγράφεται από το Multilog.

_  Η παρακάτω εικόνα δείχνει μία καταγραφή του πλάτους της ταλάντωσης με το χρόνο.
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 _  Στη συνέχεια επιλέγουμε με τους δείκτες μια περιοχή γύρω από το μέγιστο και με το      εικονίδιο του φακού μεγένθυσης  μεγενθύνουμε αυτή τη περιοχή. 

_  Στη συνέχεια από το μενού Καταγραφέας κάνουμε κλικ στο Περισσότερα. Στο κουτάκι G1 κάνουμε κλικ στο Επιλέξατε , επιλέγουμε διάστημα και κλικ στο ΟΚ. Στο κουτάκι Συνάρτηση επιλέγουμε Mετασχηματισμό Fourier οπότε εμφανίζεται ένα παράθυρο με τη γραφική παράσταση του μετασχηματισμού Fourier.
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 _  Μεγενθύνουμε με τη βοήθεια της  κλίμακας τη γραφική παράσταση οπότε εμφανίζεται αυτή σε μεγέθυνση. Χρησιμοποιώντας το δείκτη μετράμε τη συχνότητα όπου η καμπύλη παρουσιάζει μέγιστο. Η παρακάτω εικόνα δείχνει τη γραφική παράσταση μετασχηματισμού Fourier.
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